
 
 

第８回定時総会記念研究会 アンケート  ２０１６年６月１９日 

 司法書士法教育ネットワーク 第８回定時総会記念研究会  

「 18 歳選挙権 」で変わる!? 高校の教育 ―高校生と一緒につくる「これからの法教育」― 

 

アンケート回答数 ８件 

 

１.本日の記念研究会（全体）にご満足いただけましたか（○をつけてください） 

【  大変満足 ５ ・  満足 ３ ・  少し物足りなかった ０ ・  不満 ０ 】 
 

よろしければ、理由も教えてください。 

・主権者教育の実際がわかりました。 

・とても勉強になりました。法教育への意識が変わりました。子どもの権利の視点からの法教育、実

践していこうと思います。 

・立命館宇治高校の皆さんが、一人一人しっかりと自分の意見を持っていることに驚きました。 

普段から色々な問題について考えているからだと思います。教育の仕方によってこうも変わるのか

と（自分の高校時代と比べて）感動しました。 

・子どもの権利条約をもとに法教育を考えていくという発想が大変勉強になりました。 

・どのようなことを伝えるべきか等、これから行う主権者教育に大変参考になりました。 

・高校生の話が聞けた点、学校の先生から主権者教育の話を聞けた点 
 

２.グループ討論の時間を設けたことにご満足いただけましたか。（○をつけてください） 

【  大変満足 ６ ・  満足 ２ ・  少し物足りなかった ０ ・  不満 ０ 】 
 

よろしければ、理由も教えてください。 

・高校生の意見が聞けた（多数） 

・自分達がはなすことで考えが明確になってきたこと。 

・まだ自分もいろいろなことを学ばなければならないと認識できたこと。 

・あまりグループ討論になれていないので、不安もありましたが、司法書士のみでなく高校生がいた

こともあり、なごやかな雰囲気で話すことができ、難しい内容でしたが、楽しめました。 

 

 

３.本日の記念研究会（全体）についての感想をお聞かせください。 

・主権者教育の重要性が理解できるようになった 

・全青司の取り組みも報告していただき、全国の児童養護施設への法律教育が広まっていけばと感じ

た。 

・全国の司法書士が集まって、法教育という分野についての意見交換、情報交換ができて良かった 

・高校でどのような取り組みを行っているのか映像でみることができたことや、選挙権の有無に関わ

らない主権について 

・もっと時間があってもよかったと思いますが、全体としてとても良かったと思います。 

・主権者教育は時間をかけてじっくりやれば、確実に実を結ぶものではないかと思った。しかし、そ

れには、その考える場をもうける大人の力量も大きく影響するだろうし、大人の責任を感じました。 

・教えるという立場ではなく、共に学ぶということが重要だと思った。 

・遠くから来てよかったです。これから学びを深めつつ法教育の未来を考えていきたいと思いました 

 

 

 



 
 
４．今後、当ネットワークの研究会やシンポジウムで取り扱うことを期待するテーマ・課題等に

ついてご意見があれば、お聞かせください。 

・各単位会の法教育の実例及び教育者との協働状況について 

・高校生のための法律教室においては、教員がまだまだ法教育に対し理解があるとはいえない人も多

く、どうしても注意喚起よりの講義をお願いされることが多い。そこで教員の方にも広く呼びかけて

のシンポジウム開催をしてもらいたい 

・貧困と子どもの権利について 

 

 


